

# Za léčebné konopí platí jen stovka pacientů, mnozí ho pěstují doma

Oldřich Danda

Léčba konopím v Česku se rozjíždí velice ztěžka. Zákon, který využívání marihuany ve zdravotnictví povoluje, platí sice již tři roky, ale pacientů, kteří si pro ni chodí do lékárny, je zatím jen okolo stovky.

Podle patientského spolku Kopac je ale potřebných lidí – kteří trpí chronickými bolestmi, roztroušenou sklerózou nebo nechutenstvím, proti kterým konopí prokazatelně pomáhá – podstatně víc. Podle odhadů i několik desítek tisíc. A mnozí z nich si pěstují konopí načerno doma.

Ředitelka spolku Kopac Hana Vágnerová na osvětové přednášce v Praze řekla, že k rozšíření léčby by kromě školení lékařů a pacientů podstatně pomohlo,

kdyby zdravotní pojišťovny léčbu proplácely.

## Kdo to předepíše?

Chybějí také odborní lékaři, kteří by konopí předepisovali. Zatím jich je v republice stejně jako lékáren, které jsou schopné na základě elektronického receptu marihuanu vydat, okolo pětadvaceti.

Průměrná měsíční spotřeba pacienta je mezi 40 až 60 gramy sušené drogy měsíčně. Do letošního dubna byla v lékárnách pouze marihuana z Nizozemí za 300 korun za gram.

Dnes lékárníci nabízejí konopí od slušovické firmy Elkoplast, která vyhrála první výběrové řízení na dodávky léčiva, zhruba za sto korun za gram. I tak měsíční léčba vyjde okolo pěti tisíc korun.



Ilustraci foto: arechiv PR ŠVA

„Konopí pomáhá nejvíce lidem v invalidním nebo starobním důchodu, ti si nemohou dovolit ani nižší cenu, proto se snažíme, aby byl hrazen zdravotnickými pojišťovnami,“ uvedla Vágnerová.

Část pacientů se proto stále spoléhá na konopí z vlastních zdrojů. Zdeněk z Vysočiny, který trpí Parkinsonovou chorobou a revmatoidní artritidou, dostává léčivo od kamarádů.

Konopí začal užívat loni na podzim, když se jeho stav začal zhoršovat. „Pomáhá mi, bez konopí se už nedokážu podepsat nebo si nalít nápoj a v noci mě už nebudí silné revma,“ uvedl.

Podle lékaře Tomáše Zábranského ale již zaznamenali úspěch, protože na jejich popud Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL) zrušil zdravotním pojišťovným zákaz léčebné konopí proplácet.

Spolek proto začal vyjednávat s VZP. Její mluvčí Oldřich Tichý Právu řekl, že budou léčbu proplácet jen v případě, že SÚKL zařadí konopí na úhradovou vyhlášku. Podle mluvčí SÚKL Hany Pavlíkové to není vyloučeno. „Nejdříve bude ale nutné shromáždit veškerá potřebná data, a to se zatím nestalo,“ řekla Právu.

Jako první začala předepisovat konopí svým pacientům revmatoložka Eva Dokoupilová z Uherského Brodu a její muž Ivan – lékárník – vydávat. Podle něj zatím konopí předepisují jen nadšenci.

„Stálo nás to spoustu energie a času. Na to, že to děláme skoro zadarmo, tak to jde docela rychle,“ řekl Dokoupil s tím, že nevidí důvod ke skepsi. Podle něj musí pacienti více tláčit na své lékaře, aby jim konopí zkusili ordinovat.

Většinu rozšíření léčby podle něj jistě pomůže to, že např. v brněnské Nemocnici u sv. Anny začali vyrábět konopné tobolky. Výhledově by lékárny mohly začít vyrábět také maści, protože konopí dokáže léčit atopický ekzém, lupénku nebo dobře hojí popáleniny.